

经济导报

国内统一刊号: CN37-0004
邮发代号: 23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
6 939329 000016
每周一、三、五、六出版
理性·个性·公信力
大众报业集团主办

2019年1月25日 星期五
NO.3040
本期8版



Da shi

●国家油气管网公司有望上半年面世 酝酿已久的国家石油天然气管网公司,终于被列入2019年的国家计划。日前国家发改委开会通过国家油气管网公司组建方案,已上报至国家层面等待批复,有望今年上半年面世。

●网贷平台整治加码,实行名单制管理 互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室、P2P网贷风险专项整治工作领导小组办公室日前联合发布《关于做好网贷机构分类处置和风险防范工作的意见》明确,坚持以机构退出为主要工作方向,除部分严格合规的在营机构外,其余机构能退尽退,应关尽关,加大整治工作的力度和速度。

●国家税务总局全力推进减税降费政策落实 税务总局近日印发通知,要求全国税务系统采取实打实、硬碰硬举措,贯彻落实好各项减税降费政策,确保企业和人民群众有实实在在的获得感,提振市场信心,促进经济实现高质量发展。

●2018年我国基本养老、失业、工伤三项保险基金总收入5.6万亿元 人力资源社会保障部公布的数据显示,2018年我国基本养老、失业、工伤三项保险基金总收入为5.6万亿元,同比增长15.28%,总支出为4.87万亿元,同比增长16.08%。

●美国参议院未通过结束政府部分“停摆”的议案 当地时间1月24日,美国参议院对两项旨在结束政府部分“停摆”的议案进行表决,结果均以失败告终,未达到通过所需的60票。



●外交部:支持委内瑞拉维护国家主权、独立和稳定 针对委内瑞拉当前局势,外交部发言人华春莹24日在例行记者会上表示,中方支持委内瑞拉政府为维护国家主权、独立和稳定所作努力。(均据新华社)

理性 辛辣 敢于直言
每期新闻精选
敬请关注经济导报官方微信

A2·热点
药品“集采”,谁是赢家
与以往只招标价格、不明确数量,导致“团购”效应打折扣等情况不同,本次带量采购明确采购量,低价者中标

A3·天下
“创新之地”以色列引鲁企目光
“走向以色列”论坛将为山东企业提供与世界创新国家对接的平台,批量嫁接山东-以色列企业合作需求

B4·消费
年货销售旺季,商家“角力”进口食品
随着电商平台的迅猛发展,往年“高高在上”的进口食品更多地出现在了寻常百姓家里

17省份6050亿元养老金已到账投资 山东千亿资金率先试水委托投资模式

导报讯(记者 时超)24日,从人力资源社会保障部召开的新闻发布会上获悉,截至2018年底,我国累计已有17个省市区委托投资基本养老保险基金8580亿元,已经到账资金达到6050亿元。
人力资源社会保障部政策研究司司长卢爱红在会上表示,基本养老保险基金投资运营始于2016年,去年以来取得较大进展,委托投资、到账资金有较大增

加,特别是城乡居民基本养老保险基金投资工作已经取得了实效。
卢爱红表示,已经委托投资基本养老保险基金的17个省市区里面有9个启动了城乡居民基本养老保险基金的委托投资,合同金额773亿元。下一步,人力资源社会保障部将继续积极稳妥推进基金投资运营工作,同时加强监管,推动实现保值增值。
而山东早在2015年就率先探索将基本养老保险基金的部分

积累资金进行委托投资。当时,山东省政府与全国社保基金理事会签订了1000亿元基金的委托运营合同,委托期限五年,这笔资金已于2016年底分期分批划转到位。
山东省政府于去年印发的《关于建立居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》中也提出,开展居民基本养老保险基金委托投资,实现基金保值增值,提高个

人账户养老金水平和基金支付能力;对未开展委托投资,留在地方的居民基本养老保险基金,要严格按照规定存银行,买国债,不得违规投资运营。
人力资源社会保障部社会保险基金监管局副局长汤晓莉日前表示,我国委托投资的基本养老金有三类。其一是从2006年开始,天津、山西、吉林、黑龙江、山东等9省份委托投资的基本养老金做个人账户的中央

财政补助资金;二是广东、山东委托投资的企业职工养老保险基金各约1000亿元;三是各省委托投资的基本养老保险基金,即17个省份超过8500亿元合同总金额。
值得关注的是,除了公共养老金外,作为我国养老保障体系重要支柱之一的年金,也在启动“入市”投资的程序。市场预计职业年金存量规模在5000亿元以上,每年增量1500亿左右。

“无人餐厅”亮相青岛
近日,中国铁路“智能无人餐厅”在青岛北站亮相,吸引不少旅客走进餐厅,亲身体验这一“黑科技”带来的便捷。在餐厅中,从扫码支付、微波加热到自动出餐,整个过程不到一分钟。图为1月24日,旅客走进青岛北站“智能无人餐厅”。(新华社发)

国际原油波动加剧 国内油价小幅上行 92号汽油春节难超“7元”

◆导报记者 刘勇 济南报道
国际原油价格的连续上涨,将让国内成品油调价窗口28日24时如期打开。经济导报记者采访获悉,以目前综合变化率计算,届时国内成品油每吨上调幅度将超过250元,2019年油价可能以“两连涨”为开端。

不少消费者担心,在刚刚享受了“6元时代”没几天后,国内成品油价格将重返“7元时代”,出行的成本又要大幅增加。
“对消费者来说,春节期间出行成本增加是一定的,但成品油的价格不会超过7元/升。”隆众资讯油品分析师李彦解释道,“从目前调价幅度看,每吨成品油的价格上调不会超过300元,折合升价不到3毛钱,而现在山东92号汽油的最高零售限价为6.51元/升,因此此次调价将不会让成品油价格重回‘7元时代’。即使未来油价重返‘7元时代’,加油站的优惠政策也会让消费者加到的成品油停留在‘6元时代’。”

从日前调价幅度看,折合升价不到3毛钱,而现在山东92号汽油的最高零售限价为6.51元/升,因此此次调价将不会让成品油价格重回“7元时代”

我们的日子不会很好过,最起码东北和华东、华南的套利空间没有了,弄不好他们还会进军山东市场。”山东另外一家地炼企业的业务总监黄锦在接受经济导报记者采访时表示,“早在去年,恒力石化就陆续招聘了数百名业务员开发汽柴油市场,以便等生产出成品油后,保证充足的下游客户资源储备。”

特别关注
Te bie guan zhu

民政部规范全国性行业协会商会收费

导报讯 民政部日前召开全国性行业协会商会贯彻落实中央减税降费精神座谈会。会议要求,2019年,全国性行业协会商会在收费方面,要做到不违规收费、不强制收费,努力降低收费标准和收费规模,为减轻企业负担、营造良好营商环境作出贡献。
会议明确,行业协会商会清理规范收费行为:
一是要规范会费行为。行业协会商会存在总部及分支(代表)机构重复收取会费的,不得继续收取;会费标准超过4档的,必须调整为4档及以下,且同一会费档次不得再细分不同标准;以产销量、企业规模等为基数收取会费的行业协会商会,要合理设置会费上限。
二是要规范经营服务性收费行为。
三是要坚决停止违规开展评比达标表彰并收费的行为。
四是要主动降低偏高收费。适当降低偏低会费和其他收费标准,减轻企业负担。
五是要规范发展会员行为。不得强制或变相强制入会、阻碍退会。(韩秉志)

地炼价格跳涨

东营一家炼厂的销售经理张建告诉经济导报记者,本轮周期内汽柴油价格呈现先跌后涨态势。“前半段下游企业消耗库存,采购意愿有限,给价格带来利空;后半段下游企业节前补库需求增强,汽柴油价格再度走高。”
“这几天的价格是跳涨,最多的一天调整了3次价格。”张解释称,“每次的幅度也不是很高,以每吨20元、30元的幅度上调。”
“最近几天,地炼正在全力配合原油努力推涨价格。”济南一家民营加油站的负责人崔新光在接受经济导报记者采访时表示。
在山东一家地炼企业副总

经理周峰看来,此次地炼企业成品油价格连续推涨,除了国际原油价格上涨的因素外,也与政府出手整治成品油市场有关。
在周峰看来,随着政府对于成品油市场检查和监管力度加强,个别中小型地方炼厂此前牟利的灰色链条可能被砍断,有的贸易商面临退市风险,油价出现上涨。但多数地方炼厂都能合规生产和销售,因此以上因素对油价影响有限。未来山东省政府将力推地方炼厂向炼化一体化方向转变,从而肃清成品油市场乱象、营造公平的经营环境。
尽管种种利好摆在了山东地炼企业的面前,但在周峰看来,今年的日子“有点难”。
“恒力石化常减压装置已经投料开车,浙江石化即将投入生产,南北夹击下,

据官方统计,恒力石化投产后每年将有461.24万吨汽油、402万吨柴油投放市场,浙江石化虽然官方尚未公布产量,但按照其体量来估计,未来产量或许跟恒力石化相差不多。也就是说,两大炼化投产后,将会有近1000万吨汽油、800万吨柴油投放市场。
随着两大民营炼化陆续投产,国内产能过剩局势必将更加严峻,随之而来的成品油流通格局也将进行新一轮洗牌。“首先受到冲击的将是山东的炼厂,如何寻求突破及保住市场份额是未来工作的重中之重。”周峰说道。
>>>下转A3版

山东规定省属企业主业不超过3个 非主业投资占全部投资不超10%

导报讯(记者 吴淑娟)山东省政府日前发布《关于进一步明确省属企业主业管理工作的意见》和《关于印发山东省省属企业投资监督管理办法的通知》,提出山东省省属企业主业一般不超过3个。省属企业非主业投资占年度投资计划总额比重原则上不超过10%。列入计划的投资项目应完成必要的前期工作,具备年内实施条件。
根据这一意见,山东省省属企业单个主业的资产总额、营业收入、利润总额等原则上不低于企业总额的25%;符合山东“十强”产业方向、拟重点发展的培育业

务,其指标占比不作限制。
省属企业要履行主业确认,依据功能定位和发展战略规划,按照公司法和公司章程规定履行决策程序后,形成申报确认主业的草案(包括拟定主业及依据说明,如主业发展现状及前景、主要指标及所占比重、竞争力分析等),以书面形式报送国资监管机构。
省属企业确认主业后,在规划期内原则上不作调整;因客观情况发生重大变化确需调整的,重新履行申报确认程序。经确认的主业,作为国资监管机构对省属企业发展战略规划、重大

投融资活动实施有效监管的重要依据。
山东还将规范省属企业的投资行为,严控非主业投资。在制订实施年度投资经营计划时,优先向主业配置资源,加大主业投资发展力度,严控非主业投资活动,严格限制非主业投资比例和计划外非主业项目,避免盲目扩张。
省属企业必须聚焦主业,突出主业开展专业化整合,推动技术、人才、资本等要素向主业集中,不断增强主业的资源配置效率、盈利能力和市场竞争力。积极利用资本市场和产权市场进

行开放式重组,逐步剥离、有序退出不具备发展优势的非主业资产和业务。省属企业要定期对主业的资产、经营、投入、产出情况进行梳理分析,制定主业发展优化方案。
据了解,山东省国资委将建立发布省属企业投资项目负面清单,设定禁止类、特别监管类投资项目,实行分类监管。对于禁止类的投资项目,企业一律不得投资;对于特别监管类的投资项目,企业应报省国资委履行相关程序。省属企业投资项目负面清单的内容保持相对稳定,并适时动态调整。

四部门明确 创投企业个税政策

导报讯 财政部、国家税务总局、国家发展改革委、证监会近日联合发布《关于创业投资企业个人合伙人所得税政策问题的通知》,明确创投企业可以选择按单一投资基金核算或者按创投企业年度所得整体核算两种方式之一,对其个人合伙人来源于创投企业的所得计算个人所得税应纳税额。
创投企业选择按单一投资基金核算的,其个人合伙人从该基金应分得的股权转让所得和股息红利所得,按照20%税率计算缴纳个人所得税。
创投企业选择按年度所得整体核算的,其个人合伙人应从创投企业取得的所得,按照“经营所得”项目、5%-35%的超额累进税率计算缴纳个人所得税。(申铨)

责任编辑:李师全 视觉总监:小犇